

## Laub- und Lebermoose von Porto Alegre.

Von Ernst Bauer (Prag).

(Eingelaufen am 13. VII. 1927.)

In meiner Mitteilung in dieser Zeitschrift aus dem Jahre 1905 über einige von Eduard Martin Reineck und Josef Czermack in Brasilien gesammelte Bryophyten<sup>1)</sup> sind Berichtigungen vorzunehmen.

Diese gründen sich auf die in den Denkschriften der Akademie der Wissenschaften in Wien im Jahre 1924 erschienenen Ergebnisse der von der Akademie veranstalteten botanischen Expedition nach Südbrasilien. In diesen Ergebnissen hat Dr. V. F. Brotherus die Laubmoose bearbeitet, dabei auch die von Reineck und Czermack gesammelten Laubmoose einbezogen und seine ursprünglichen Bestimmungen dieser Laubmoose teilweise berichtigt.

Darnach ist meine obgenannte Mitteilung auch richtig zu stellen und zu lesen: auf Seite 576, Zeile 6 von unten: *Isopterygium brachyneuron* (C. M.) Mitt. statt *Isopterygium curvicollum* nova var. *majus* Broth., daselbst Zeile 4/3 von unten: *Rhynchostegium Beskeanum* (C. M.) Jaeg. statt *Rhynchostegium* sp., Seite 577, Zeile 15 von unten und Seite 578, Zeile 4 von oben: *Hymenostomum Pabstianum* (C. M.) Kindb. statt *Weisia Pabstiana* C. M., Seite 577, Zeile 12 von unten: *Bryum apiculatum* Schw. statt *Bryum Pabstianum* C. M., Seite 578, Zeile 5 von oben und Zeile 12 von oben: *Philonotis curvata* (Hpe.) Jaeg. statt *Philonotis tenella* (C. M.), auf Seite 578, Zeile 17 von oben: *Neckeropsis villae-ricae* (Besch.) Broth. statt *Neckera brevinervis* Broth., daselbst Zeile 22/23 von oben: *Erythrodonium squarrosus* (C. M.) Paris statt *Entodon bicolor* Lindb., daselbst Zeile 24 von oben: *Isopterygium brachyneuron* (C. M.) Mitt. statt *Isopterygium curvicollum* C. M. nova var. *majus* Broth., daselbst Zeile 4/3 von unten: *Stereophyllum thelistegium* (C. M.) Fl. statt *Microthamnium* sp., Seite 579, Zeile 9 von oben: *Philonotis curvata* (Hpe.) Jaeg. statt *Philonotis tenella* (C. M.), daselbst Zeile 20 von oben: *Hymenostomum Pabstianum* (C. M.) Kindb. statt *Weisia Pabstiana* C. M., daselbst Zeile 22 von oben: *Meteoriopsis recurvifolia* (Horn.) Broth. statt *Meteorium recurvifolium* (Horn.), daselbst Zeile 8 von unten: *Stereohypnum thelistegium* (C. M.) Fl. statt *Microthamnium* sp., daselbst Zeile 7 von unten: *Isopterygium gracillimum* (Horn.) Broth. statt *Isopterygium curvicollum* C. M., Seite 580, Zeile 16 von oben: *Neckeropsis villae-ricae* (Besch.) Broth. statt *Neckera brevinervis* Broth. und *Meteorium Henschenii* (Aongstr.) Broth. statt *Papillaria Henschenii* Aongstr.

<sup>1)</sup> Laub- und Lebermoose von Porto Alegre. Verzeichnis der von Eduard Martin Reineck und Josef Czermack 1897—1899 in Brasilien gesammelten Bryophyten. Verhandl. d. Zool.-Botan. Ges., Bd. LV (1905), S. 575—580.

# ZOBODAT - [www.zobodat.at](http://www.zobodat.at)

Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: [Verhandlungen der Zoologisch-Botanischen Gesellschaft in Wien. Früher: Verh. des Zoologisch-Botanischen Vereins in Wien. seit 2014 "Acta ZooBot Austria"](#)

Jahr/Year: 1927

Band/Volume: [77](#)

Autor(en)/Author(s): Bauer Ernst

Artikel/Article: [Laub- und Lebermoose von Porto Alegre. 80](#)